

惠州市安全生产监督管理局 大亚湾经济技术开发区 分局文件

惠湾安监〔2018〕44号

关于深刻汲取近期两起煤气中毒事故教训切实加强安全生产工作的通知

澳头、西区、霞涌街道办，区各有关企业：

2018年1月31日，贵州省六盘水市首钢水城钢铁(集团)有限责任公司在检修作业过程中发生煤气中毒较大事故，造成9人死亡、2人受伤。2月5日，广东韶钢松山炼铁厂发生煤气管道泄漏事故，造成18人中毒，其中8人死亡。这两起事故都是发生在检修作业过程中，暴露出了钢铁行业特别是使用煤气、燃气企业安全生产工作存在的一些问题。为深刻汲取事故教训，认真贯彻落实2月7日国家安监总局召开的钢铁企业事故警示视频会议精神，切实采取有效措施，坚决遏制类似事故发生，现提出如下要求：

一、认真汲取事故教训，强化煤气、燃气相关企业检维修作业保障措施

首钢“1·31”事故、韶钢“2·5”事故都是发生在企业检维修过程中，事故暴露出作业前未对设备进行检测、未进行有效的安全技术交底、操作人员技能低、现场监护人员未发挥作用、应急处置不及时、现场安全管理混乱等问题，为彻底提高企业设备检维修过程安全生产水平，遏制检维修作业相关安全事故的发生，区内有使用煤气、燃气的有关企业要认真汲取以下教训：一是必须保证检维修方案可靠。检维修要制定可靠的工作方案，充分认识到作业风险，充分论证审核，必须经公司层级审批，坚决杜绝抄袭、复制、流于形式。二是必须科学确定作业时间。检维修作业要严格落实保障措施，避免因抢工期、赶任务而晚上作业，加大了作业风险。三是必须加强企业日常安全管理。两起事故的发生和后果都是因低级错误、靠侥幸、凭经验办事导致的，加强作业现场安全管理务必落实到位。四是必须加强员工的技能培训。各企业要在培训上下真功夫，确保真懂真会，岗位人员安全技能不熟不会坚决不能上岗。五是必须使应急处置真正发挥作用。应急用品、应急预案要完善，现场人员应急处置水平要提升。各企业要针对事故教训举一反三，在实行检维修作业时务必做好上述措施，确保作业安全。

二、深入开展专项治理行动，坚决遏制煤气、燃气使用相关事故发生

区各工贸涉气企业要对照实际，制定符合企业实际的专项行动工作方案，工作方案要全面、使用，突出落实企业主体责任，确保真排查、真实干，特别是存在煤气、燃气使用及相关设备设

施检修维修工作要坚决贯彻到位。华润燃气公司要对我区使用管道燃气的 22 家工贸涉气企业进行一次全面的安全排查，消除隐患，提高企业用气安全，及时对排查治理结果辨析管控。区内工贸涉气企业要全面深入开展自查自纠，重点对气体管道、使用设备、各类阀门、仪表、操作规程、检维修制度及方案、现场作业人员培训情况和操作技能进行排查，确保本次专项检查治理行动落实全面、治理彻底，及时消除企业煤气、燃气使用存在的问题，有效防范事故发生，保障春节、省市“两会”期间安全生产。

三、强化排查掌握底数，夯实全区煤气、燃气使用安全生产工作基础工作

澳头、西区、霞涌街道办要认真学习领会贯彻 2 月 7 日国家安监总局召开的钢铁企业事故警示视频会议精神，切实履行属地监管责任，汲取两次事故教训，并将治理和监管工作延伸到其他行业领域，对辖区范围内使用煤气、燃气的企业开展安全检查，重点针对管道设备设施、存在检维修作业、人员安全操作规程培训等内容进行检查。一要督促企业落实主体责任，完善安全生产规章制度和操作规程，开展员工安全教育和操作规程技能专项培训；二要加强宣传教育，提高企业对煤气、燃气使用和操作存在的风险隐患和安全生产的认识，进一步做好风险辨识、管控工作；三要加大巡查力度强化隐患排查，督促企业对发现的安全隐患及时整改，提高企业的本质安全水平。

各街道办、各企业要高度重视，严格按照国家、省、市安全生产工作部署要求，增强做好煤气、燃气安全生产管理工作的紧

迫感和使命感，切实做好自查自纠和专项整治工作，坚决避免类似生产安全事故的发生，确保企业安全生产，切实为春节、省市“两会”营造一个良好稳定的社会环境；切实保障全区人民过一个祥和平稳的新年、保障“两会”顺利召开。

请各街道办、工贸涉气企业将开展液化天然气专项整治工作情况于3月20日前报我局。(联系人:陈德浩,联系电话:5562377)

惠州市安全生产监督管理局
大亚湾经济技术开发区分局
2018年2月8日

